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podmienky pre zjazdové i bežecké 
lyžovanie a iné zimné športy.

119 Stratenec – kříže
Plochý vrch v odlesněné části hlavní-
ho hřebene s památníkem osvobo-

zovacích bojů z konce 2. světové vál-
ky ve tvaru velkých betonových křížů 
z  roku 1969. Památník je zasvěcen 
třem vojákům, kteří padli při osvo-
bozování Velkých Karlovic ve dnech 
3. a  4. května 1945. Byl slavnostně 
odhalen 3. srpna 1969. Navrhl a vy-
tvořil jej akademický sochař Josef 
Vajce. Stavělo se svépomocí, nákla-
dy byly uhrazeny ze sbírky, na kterou 
přispěly různé organizace a závody. 
Při příležitosti výročí osvobození se 
od roku odhalení na Stratenci kaž-
doročně setkávají Slováci a  Mora-
vané. Jsou zde překrásné výhledy 
na slovenskou i  moravskou stranu, 
na hřebeni najdeme botanicky vý-
znamné druhy, např. oměj pestrý, 
mochna zlatá.

120 Stodoliska
Nezalesnená časť hrebeňa západ-
ne od Veľkého Javorníka, botanicky 
cenná oblasť s výskytom chránených 
druhov, napr. kýchavica biela Lobelo-
va, ľalia zlatohlavá. Bývalá i perspek-
tívna oblasť pre pastvu ovcí. Odlesne-
ný hrebeň poskytuje ďaleké výhľady 
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jednak na sever na Vsetínske vrchy 
a Moravskosliezske Beskydy, jednak 
na juh k Považiu, na Strážovské vrchy 
a Malú Fatru.

121 Gavornité
Lesné porasty pod Veľkým Javorní-
kom, smerom na Podjavorník.

122 Veľký Javorník 
Najvyšší vrchol pohoria Javorníkov 
(1071,5 m n. m.), nevýrazného plo-
chého tvaru, ležiaci na území Sloven-
ska. Časť jeho hrebeňa je odlesnená, 
čím poskytuje nevšedné výhľady 
do okolia. Na severnom svahu sa 
nachádza národná prírodná rezer-
vácia o  výmere 13,9 ha. Vyhlásená 
bola v roku 1967 s cieľom zachova-
nia jedľovo-bukových pralesovitých 
porastov.

123 Ráztoka – osada
Ráztoka je osada v závere Štiavnickej 
doliny pod Veľkým Javorníkom. Ná-
jdeme tu zachovalé drevenice. Ná-
zov osady je odvodený od toho, že sa 
tu stretávajú (stekajú) viaceré horské 
bystriny do jedného bodu.

124 Horná Mariková – drček
V Hornej Marikovej sa vyrábal zvlášt-
ny hudobný nástroj, zvaný drček, 
ktorý vyzerá ako klarinetová píšťala.

125 Horná Mariková
Do prvej polovice 20. storočia tu tka-
li plátno, súkno a vyšívali na predaj. 
Ženy ešte začiatkom 20. storočia no-
sili na opleckách okrúhle perleťové 
a hliníkové spony miestnej výroby.

126 Horná Mariková – kostol
Obec bola založená počas valašskej 
kolonizácie, vznikla z pôvodnej osa-
dy Dolná Mariková až v roku 1954. 
Koncom 16. storočia tu bolo sídlo 
valašského vojvodu. Je charakteris-
tická roztrúsenou zástavbou a množ-


